# 石油化工行业安全投入与经济效益探讨

于幼睿(陕西延长石油(集团)管道运输第一分公司,陕西 榆林 718500)

摘 要:石油化工行业是一个高风险行业,安全生产是企业发展的重要保障。安全投入与经济效益之间的 关系一直是企业关注的焦点。本文通过对相关理论和现状的分析,探讨了石油化工行业安全投入与经济效益之间的关系、旨在为企业提供决策参考。

关键词: 石油化工行业; 安全投入; 经济效益

石油与化学工业是一个存在着人员、机械设备、 环境、管理等多方面因素的高风险行业。随着趋严趋 紧的安全管理形势,行业的安全投入逐年增加,事故 伤亡人数逐年减少,增加安全投入会带来更大的经济 价值。

## 1 石油化工行业安全投入的概念和分类

### 1.1 安全投入的概念

安全投入是指企业为保障生产安全、环境保护、 职业健康等方面而进行的投资行为。石油化工行业作 为危险化学品生产和储运的重要行业,需要对生产过 程中的危险源进行有效控制,把安全生产、环境保护、 职业健康工作作为企业永恒的主题。为此,石油化工 企业需要不断增加安全投入,提高安全生产技术水平 和管理水平,确保人民群众的生命财产安全和环境污 染的控制。

### 1.2 安全投入的分类

技术投入,包括购置新型的安全设备,实施危化品的信息化管理,开展技术改造,引入新技术等。技术投入可以提高设备的安全性能和生产效率,减少人为因素对生产安全的影响。培训投入,包括对管理人员和操作人员的安全培训,加强职业卫生和安全意识的普及,提高员工的安全素质和风险防范意识。员工福利投入,包括为员工提供定期的体检、防护装备等安全设备,改善劳动条件,提高员工的生产积极性和安全投入的自觉性。环保投入,包括治理污染、环境修复和保护、危废管理等方面的投资。环保投入可以有效降低污染物的排放,减少对环境的破坏和影响。

安全投入还可以根据形式进行分类,包括直接投入和间接投入。直接投入指企业直接对安全生产和环保进行经济投入,如购置安全设备、实施技术改造等;间接投入则是指企业通过加强管理和培训等手段进行的安全投资。间接投入虽然不是直接的物质投入,但对于提高企业员工的安全意识和安全管理能力也起到

了重要的作用。

## 2 影响石油化工行业安全投入的因素

## 2.1 企业规模

大型企业拥有更高的资金储备, 能够承担更多的 安全投入。安全投入需要涵盖各个方面,包括安全设 备采购、人员培训、安全管理系统建设等。大型企业 由于规模较大, 财务实力相对较强, 获得资金支持更 有保障,从而投入更多的资金用于保障安全生产。这 可以有效提高石油化工企业的安全水平,降低事故发 生的风险,从而带来更好的经济效益。除了资金外, 大型企业通常还有更多的人力资源和技术专家团队。 这些资源可以用于不断完善安全管理机构、安全管理 制度、安全教育培训、应急预案的制定与执行等方面。 人力资源和技术专家的积极参与可以提高企业的安全 管理水平,减少安全隐患的发生,实现安全投入经济 效益的最大化。大型企业通常具有更高的声誉和社会 责任感。由于在行业中的知名度和影响力更大,大型 企业更加注重社会形象和公共关系。为了保障企业声 誉和社会形象,它们倾向于更加重视安全投入,更积 极地履行社会责任,避免安全事故的发生。这种积极 的态度和行为,有助于提高石油化工行业的整体安全 水平,从而带来经济效益的提升。

### 2.2 行业特点

石油化工行业的生产过程复杂且风险较高,涉及 多个环节和工艺,包括原油储运、提炼、反应、裂解、 合成等。这些过程往往涉及高温、高压、剧烈化学反 应等危险因素,一旦发生事故,可能造成严重的人员 伤亡和财产损失。由于生产过程的复杂性和高风险性, 石油化工企业需要更多的安全投入来保障生产过程的 安全性,减少事故发生的风险。石油化工行业在生产 过程中存在较多的安全隐患。由于涉及较多的危险化 学品,石油化工企业需要面对火灾、爆炸、泄漏等多 种安全风险。设备老化、操作失误、人为疏忽等因素

**中国化工贸易** 2023 年 9 月 -19-

也可能引发安全事故。为了避免这些安全隐患带来的风险,石油化工企业需要加大安全投入,包括更新设备、优化工艺、建立健全安全管理制度等,以提高生产过程的安全性能。由于石油化工行业的特殊性和安全风险,受到严格的执法监察、行业监管和社会监督。国家和地方出台的安全生产法律法规,安全标准和规范,需要企业投入大量的人力、物力和财力,从而增加了石油化工企业的安全投入。石油化工行业属于关键基础行业,对国民经济的发展和能源供应具有重要意义。保障石油化工行业的安全投入也是国家安全和经济发展的需要,以确保行业的安全运营和可持续发展。

### 2.3 政策法规

国家通过制定和修订相关法律法规, 明确了石油 化工企业在安全生产方面的义务和责任,要求企业必 须加大投入,确保生产过程的安全性。石油化工行业 应遵守国家关于危险化学品安全管理的法律法规,进 行分类管理、登记备案、安全评估等,从而保障安全 投入的有效性和合规性。国家可以给予税收优惠、财 政补贴、信贷支持等方面的政策扶持,激励企业在安 全投入方面加大力度。政府还可以设立专项资金,用 于支持石油化工企业进行安全技术改造, 提高生产过 程的安全性能。这些政策和经济手段的引导作用,可 以促使石油化工企业增加安全投入, 并改善行业的安 全现状。政府设立了石油化工行业的监督管理机构, 负有安全监督管理职责的政府部门,依法监督、指导 企业合法合规运营,并定期的开展检查和监测,对不 符合安全要求的企业进行处罚和整改,推动企业增加 安全投入,提高整体安全水平。负有安全监督管理职 责的政府部门还会加大对石油化工行业的监管力度, 建立完善的监测体系和信息公开制度,加强行业安全 风险的预警和防范,与石油化工企业、行业协会等相 关方配合, 共同制定和实施安全管理标准和规范。同 时,负有安全监督管理职责的政府部门和专业机构也 经常组织安全技术交流和培训活动,提供专业咨询和 指导,促使石油化工企业提升安全投入的技术水平和 管理能力。

### 2.4 市场竞争

在市场竞争环境下,石油化工企业需要尽可能地 降低成本,以获得更大的利润空间。实际上,安全投 人是石油化工企业运营成本的重要组成部分,如果企 业过分追求成本优势,可能会在安全投入方面进行缩 减,从而增加安全事故发生的风险。企业可能会缺乏长期的安全投资规划,在安全投入方面存在短视行为。在市场竞争中,石油化工企业往往更加关注短期的经营目标,而忽视了长期的安全投资规划。企业可能因为过度关注眼前的利润和市场份额,而忽略了安全投资对于企业长远发展的重要性,从而影响安全投入的水平和效果。在市场竞争环境下,有的石化企业可能会基于竞争需要而进行过度的安全投入,导致成本过高、资源浪费等问题。相反,有的石化企业可能会对安全投入过于谨慎,存在安全投入不足的问题,导致安全风险得不到有效预防。

## 3 提高石油化工行业安全投入经济效益的策略

### 3.1 安全投入

科学制定安全投入计划必须依据实际情况, 因地 制宜。石油化工企业的生产特点、工艺流程、产品种类、 技术水平等都是需要考虑的因素。还要考虑企业的投 资状况、市场前景、政策环境等因素。在制定安全投 入计划时,要考虑到各方面的因素,综合权衡,找到 一个最合适的方案。安全投入计划必须具有长远性和 系统性。安全工作是一个长期的过程,需要持续的投 入。安全投入计划必须考虑到未来一段时间内企业的 发展情况,预留足够的安全投入资金,并将其纳入企 业的长远规划之中。安全投入计划必须具有系统性, 不仅针对某一个环节或某一种设备, 而是要全面考虑 企业的所有生产环节,做到系统统筹、协调配置、科 学制定安全投入计划还需要注重不断改进和完善。随 着技术发展和市场变化,安全投入计划需要不断调整 和完善, 以适应新形势的需要。在制定安全投入计划 需要设立反馈机制和监控机制,及时发现和解决问题, 确保安全投入计划的有效实施。

## 3.2 安全管理

企业应建立完善的安全管理体系,包括制定详细的安全规章制度、明确责任分工、建立安全监测和预警机制等。通过科学有效的管理手段,可以及时发现和解决潜在的安全隐患,减少事故的发生概率,从而降低安全投入的成本。通过定期组织安全培训课程,提高员工对安全操作规程的理解和掌握程度,增强他们的安全意识和责任心。还可以开展模拟演练和案例分析等活动,让员工在实际操作中学习应对突发事件的技能和方法,提高应急处理能力。随着科技的不断进步,各种先进的安全管理技术如互联网、人工智能等逐渐应用于石油化工行业。这些技术可以实现对生

产过程的实时监测和数据分析,提前发现异常情况并 采取相应的措施,从而提高安全管理的效率和准确性。 通过与行业协会、科研机构等建立紧密的合作关系, 可以及时获取最新的安全管理理念和技术成果,共同 研究和解决行业中存在的安全问题。还可以借鉴其他 企业的先进经验和做法,不断提升自身的安全管理水 平。

### 3.3 安全文化

领导者在企业中起着重要的示范作用,他们的安 全意识和行为对员工产生重要影响。领导者应该树立 安全第一的理念,积极参与安全管理工作,倡导和推 动安全文化建设, 为员工树立榜样, 引领全员齐抓共 管安全工作。通过组织安全知识培训和技能培训,提 高员工的安全意识和技能水平。培训内容可包括安全 操作规程、事故案例分析、应急救援等方面, 使员工 能够正确理解和应对各类安全风险。营造安全文化需 要建立健全的安全管理制度和规范,通过制定明确的 安全管理制度和规范, 明确安全责任和权限, 规范安 全操作流程,确保安全工作有章可循。建立健全的安 全风险评估和管理制度,及时发现和处理安全隐患, 减少事故发生的风险。营造安全文化还需要注重奖惩 机制的建立。通过奖惩机制的落实, 及时奖励和处罚 安全工作表现突出或违反规定的员工,促使员工积极 参与安全管理。建立安全报告和反馈机制,鼓励员工 主动报告安全隐患,并及时给予反馈或消除安全隐患。 建立安全文化需要广泛开展安全宣传和宣教活动,通 过组织安全宣传活动、制作安全宣传资料、开展应急 演练等方式,向员工普及安全知识,增强员工的安全 意识和自我保护能力。加强与社会各界的沟通与合作, 形成共建共享、共同推动安全发展的局面。

## 3.4 加强合作

企业应积极与政府部门建立紧密的合作关系,共同制定和完善相关的安全法律法规、技术规范和标准。通过参与政策制定的过程,企业可以根据自身的实际情况提出合理的建议和意见,推动安全管理制度的优化和升级。还应加强与相关科研机构和高校的合作与交流。通过与科研机构合作开展科研项目,企业可以获取最新的安全管理技术和研究成果,提升自身的安全管理水平。还可以与高校合作开展人才培养项目,培养具备专业知识和技能的安全管理人员,为企业提供稳定的人才支持。企业应积极参与社会公益活动,树立良好的企业形象和声誉。通过参与社区安全宣传、

组织安全知识培训等活动,企业可以增强公众对企业安全管理的认可和支持,提高企业的市场竞争力。还可以通过社会责任报告等方式向社会公众展示企业在安全管理方面的努力和成果,增加企业的公信力。通过参加行业协会组织的会议和研讨会,企业可以了解行业的最新动态和发展趋势,及时调整自身的安全管理策略。同时与其他企业分享经验和教训,共同解决行业中存在的安全问题,提高整个行业的安全管理水平。

## 4 石油化工行业安全投入经济效益分析

安全投入能够降低事故率,减少生产中断和设备 损坏的情况发生。这将有助于提高生产效率,减少生 产成本,从而带来经济效益的增加。其次,安全投入 有助于提高员工的安全意识和技能水平,提升劳动生 产率,降低劳动力成本。安全投入还能提升企业的声 誉和品牌形象,吸引更多的合作伙伴和投资者,促进 产业发展和经济增长。以风险管理理论为基础、石油 化工企业可以通过风险评估和风险控制措施的制定与 执行,减少事故概率和风险程度,从而降低安全投入 的需求和相应的成本。经济评估模型的运用可以对安 全投入进行经济效益评估,包括成本效益分析、投资 回报率计算等,为企业决策提供科学依据。在技术层 面,石油化工行业可以通过引入先进的安全管理技术 和设备,提升安全投入的效果。使用先进的监测系统 和预警技术可以提前发现安全隐患并进行预防控制; 采用自动化生产设备和操作系统可以降低人为因素引 发的事故风险;应用信息化技术和大数据分析可以实 现对安全数据的实时监测与分析, 为安全决策提供科 学依据。

## 5 总结

石油化工行业的安全投入与经济效益是密切相关 的。企业需要根据实际情况进行合理安全投入,提高 安全生产水平和经济效益。政府和监管机构也需要加 强监管和引导,促进行业安全生产水平的不断提升。

#### 参考文献:

- [1] 艾文勇. 石化行业项目管理中安全经济效益的研究 [[]. 石油石化物资采购,2021(21):163-164.
- [2] 董继龙. 石油化工企业安全投资效益分析 [J]. 经济管理,2016(5):270-270.
- [3] 郭光前. 石油化工企业安全投入与安全效益分析 [J]. 中国化工贸易,2013,5(3):1.

**中国化工贸易** 2023 年 9 月 -21-